

高陽直擊

文在寅分界線恭候金正恩 無核宣言定奪峰會成敗 跨過三八線 韓朝今握手

朝韓峰會

舉世矚目、具歷史意義的朝韓峰會今日展開，朝鮮領導人金正恩將於當地時間上午9時半(香港時間早上8時半)，到板門店韓國一側的「和平之家」，與韓國總統文在寅會面。韓政府昨公佈詳細日程，文在寅將在韓朝軍事分界線，與夫人金正淑恭候金正恩越境，預料雙方將會談約8小時，同日發表《板門店宣言》，涵蓋朝鮮半島無核化及韓朝和平協定等重點議題。

■香港文匯報記者余家昌 高陽報道



韓國總統秘書室室長、峰會韓方籌委會委員長任鍾哲昨日公佈日程，金正恩今晨從朝鮮乘車，抵達朝鮮邊界附近的板門閣，約9時30分徒步越過軍事分界線(三八線)。文在寅將在軍事分界線迎接，二人步行至板門店廣場，共同檢閱儀仗隊，是朝鮮領導人首次檢閱韓國儀仗隊。儀仗隊隊員將穿傳統民族服裝，演奏民謠《阿里郎》。

30分開始正式會談。上午會談結束後，朝韓官員分開午膳，文在寅其後會與金正恩散步，在軍事分界線附近植樹，紀念今次會面，再回到和平之家舉行下午會談，最後簽署協議，料稱為《板門店宣言》。韓朝領導人及隨行人員在下午6時30分，在和平之家3樓出席晚宴。

金正恩妹隨行 晚宴後返朝

晚宴後，文在寅為金正恩舉行歡送儀式，和平之家外牆大屏幕播放以「同一個春天」為主題的影片，金正恩其後將返朝。韓國《東亞日報》昨報道，韓朝已就緩和軍事緊張、設立聯絡辦事處等主要事項定調，只餘

無核化議題尚待磋商。日本《朝日新聞》稱，朝鮮在開城為金正恩準備特別住所，以備他今日未能完成會談時住宿。金正恩的隨行人員包括其妹妹金與正，但截至昨日仍未知金正恩夫人李雪主會否同行。

任鍾哲稱，如今朝洲際彈道導彈技術非常先進，此時達成無核化協議，性質上與1990年代和2000年代的無核化協議有根本的區別，觀乎朝派選的官員級別，相信朝方也有誠意處理無核化與和平協議。任鍾哲直言，峰會成敗取決於朝無核化能否寫入宣言，峰會就朝無核化在多大程度達成協議、採用什麼措辭明文寫入宣言，這些都是難題。

兩首腦協議料稱《板門店宣言》

文在寅晚宴後會跟金正恩步入會場「和平之家」，金正恩在和平之家一樓的留言冊簽名留言，並跟文在寅合照，上午10時

記者手記

「統一鄉水」展覽飄香

一場朝韓峰會，掀起多少鄉愁！朝鮮戰爭將半島南北分隔，不少北部出生者因逃離戰亂或來不及回鄉，從此無法再與家人相見，他們在韓國被稱為「離散家族」。本報記者在韓國高陽市新聞中心出席記者會時，在中心入口看到名為「統一鄉水」的香水展覽，香水共有五款，分別根據5名年逾九旬的離散家族成員，對孩童時故鄉味道的回憶描述，由專業調香師調製。每款香水背後的展板上，都寫有該名老人對故鄉的回憶，以及對一別數十年的親人的思念。

離散家庭料成峰會議題

韓國政府多年來一共錄得逾13萬宗

「尋找離散家族」申請，但申請者中過半數的7.3萬人已經逝世，餘下的5.8萬人平均年齡亦已經達81.3歲，能否在有生之年與家人團聚，已經迫在眉睫。歷屆韓國政府一直致力為離散家族奔波，並舉行過多次離散家族團聚活動，但每當朝韓交惡時，這類活動亦告停止。

文在寅政府積極推動改善與朝鮮關係的目的之一，就是爭取朝鮮盡快同意舉辦團聚活動，預料有關問題亦會成為今次峰會以至今後朝韓官方對話的主要議題。



每款香水背後的展板上，都寫有該名老人對故鄉的回憶。香港文匯報記者余家昌 攝



金正恩將歷史性徒步進入韓國。美聯社

文在寅會在軍事分界線迎接金正恩。路透社



朝韓峰會首日安排

- 72小時橋
- 金正恩乘專車到板門店
- 金正恩抵達板門閣
- 上午9時30分 金正恩越過軍事分界線
- 上午9時40分 板門店廣場舉行歡迎儀式，金正恩檢閱韓軍儀仗隊後，與文在寅步行至和平之家
- 上午10時30分 朝韓峰會正式開始，雙方代表團其後將分別午膳
- 下午到軍事分界線植樹
- 步行至橋樑
- 會談結束後公佈峰會成果及協議
- 下午6時30分 韓方舉行晚宴，展示金正恩訪韓片段
- 上午10時30分 朝韓峰會開始，雙方其後午宴
- 下午繼續峰會
- 峰會下午6時30分結束，韓方舉行晚宴



金正恩越過朝韓邊界過程

- 金正恩將與夫人李雪主一同出席峰會，但朝鮮暫未證實
- 上午9時30分 文在寅在軍事分界線，與金正恩握手
- 一同步行至和平之家
- 文在寅與7名隨行人員在軍事分界線外等候金正恩，當中包括文在寅夫人金正淑



植樹種和平 結合朝韓水土

今天的朝韓首腦會談是朝鮮領導人在朝鮮戰爭後，首次踏足韓國領土，兩國元首今午會在軍事分界線植樹，紀念今次歷史性會談，植樹泥土和灌溉用水分別來自朝韓兩地，寓意會談帶來和平與繁榮。據報植樹活動由韓國提議，獲朝鮮同意。2007年時任韓國總統盧武鉉訪問平壤時，朝韓領袖亦曾一同植樹。朝韓首腦會談籌委會委員長任鍾哲昨日表示，兩國首腦將在軍事分界線上共同種植一棵松樹，松樹是韓民族最喜歡的樹木，今日種植的松樹更是於1953年，即朝鮮戰爭停戰協定簽署的同年培育。植樹的水土也具有特別意義，文在寅將使用漢拿山的泥土、漢江的水植樹，金正恩則會撒下白頭山的泥土及大同江的水。植樹紀念碑留下「種下和平與繁榮」的題詞，以及朝韓首腦的簽名。

金正恩帶私人廁所防「洩密」

據專門報道朝鮮消息的韓國網站Daily NK指出，朝鮮領導人金正恩每當出訪時，均會攜帶私人廁所同行，廁所會放置於隨行車隊內，以避免

使用公共廁所，他今次到板門店出席朝韓峰會，也會跟隨這做法。排洩物能反映健康情況 報道指出，金正恩非常討厭使用公共廁

所，因此必定攜帶私人廁所出行，據報金正恩的專車也會放置便壺，一旦無法停車使用私人廁所時，便可在車上使用。脫北者李尹傑(譯音)表示，金正恩拒絕使用公共廁所，除了因衛生問題外，也要保障個人機密，因

金正恩的排洩物能反映他的健康情況，這些資料絕不能外洩。Daily NK於2015年曾報道，金正恩到國內軍事基地及國營工廠視察時，均帶同私人廁所。基於保安理由，金正恩的車隊有多輛汽車，讓其他人無法得知金正恩實際在哪一輛車上，其中一輛汽車正是用作私人廁所。美國朝鮮問題專家劉易斯曾認為，美國應炸毀金正恩的私人廁所，以展示美國武器的精確度，並令金正恩感到恐懼。